
（１）船橋市の歯科保健事業・実績報告について

令和５年度 船橋市歯・口腔の健康推進協議会

令和５年１１月９日（木）

午後２時３０分～

1



千葉県歯・口腔の健康づくり推進条例（平成２２年）

県民が日常生活において自ら歯・口腔の健康づくりに取り組むこと、県内すべての地域において生涯を
通じて最適な歯・口腔の保健医療サービスを受けられるよう環境整備を推進する。

歯科口腔保健の推進に関する法律（平成２３年）

高齢化が進む中で将来を見据え、乳幼児期からの生涯を通じた歯科疾患の予防、口腔機能の獲得・保
持等により、すべての国民が心身ともに健やかで心豊かな生活ができる社会を実現することを目的に、
保健、医療、社会福祉、労働衛生、教育その他の関連施策及びその関係者との相互連携を図り、歯科
疾患の予防等による口腔の健康の保持に関する国及び地方公共団体の施作等を総合的に推進する。

健康日本２１（歯の健康）

生涯にわたり自分の歯を２０歯以上保つことにより健全な咀嚼能力を維持し、健やかで楽しい生活をす
ごそうという８０２０の実現に向けて、具体的な目標を示し、生涯を通じた歯及び口腔の健康増進の一層
の推進を図る。

ふなばし健やかプラン２１（歯・口腔の分野）

歯・口腔の健康を自分で管理でき、何歳になっても健康な歯で食事や会話を楽しむことができる。
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船橋市歯・口腔の健康推進協議会（平成29年度設置）

市民が自らの歯・口腔の健康増進に向けて、主体的に取り組むことができるよう
支援するため、本市における歯・口腔に関する保健事業を総合的、かつ、効果
的に推進することを目的とする。

【協議事項】
（１）歯・口腔保健に関する知識の普及啓発等に関すること
（２）歯・口腔疾患の予防のための措置等に関すること
（３）歯・口腔の健康増進のための環境整備等に関すること
（４）口腔の健康に関する調査及び研究の推進等に関すること
（５）その他市民の歯・口腔の健康推進に関すること
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関 第2章　第5条
係 第１９条 （学校保健　学校保健計画の策定等）
法
令 （学校保健　健康相談　地域の医療機関等との連携）

第６条
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業 ☆窓口・電話での歯科相談
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　地域保健法

　千葉県歯・口腔の健康づくり推進条例

歯科口腔の推進に関する法律

第2章　第2節　第10条

　　　　　　船橋市におけるライフステージに沿った歯科保健事業　　　　　　　　　　　　  地域保健課　  R5.4.1

母子保健法 　　第９・１０・１２条 学校保健安全法

児童福祉法 健康増進法 第１７条第1項・19条の２
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歯・口腔の健康推進協議会

口腔ケアに係る市民後援会
障害児者の口腔ケアに係る講演会
専門職向け口腔ケア実技講習会
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船橋市の人口推移
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第一次ベビーブーム
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第二次ベビーブーム
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船橋市歯科健康診査事業
令和４年度実績

妊婦歯科健康診査
成人歯科健康診査
幼児歯科健康診査
学校歯科健診
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対象者数 受診者数 受診率

4,872人 1,418人 29.1％
（前年より2％減）

8



9

年代別受診率の推移
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R４年度年代別健診結果
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対象者数 受診者数 受診率

53,641人 3,429人 6.4％
（前年度より0.2％減）
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年齢別受診率の推移
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R４年度年齢別健診結果

13

92.3%
88.3%

85.1%

72.1%

55.8%

42.6%

30.6%
42.7%

14.4%

3.4% 1.5% 0.2% 0.5% 0.5%

29.2%

45.8%
40.0%

31.2% 32.7% 31.1% 31.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

20歳 30歳 40歳 50歳 60歳 65歳 70歳

現在歯28本以上 カリエスフリー 未処置歯あり

n=3,729



国・県・船橋市の比較
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【出典】国：歯科疾患実態調査結果の概要（Ｒ４）

県：市町村歯科健康診査（検診）実績報告書 （令和４年度）
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要精密検査の判定
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厚労省「歯科健康診査推進事業/歯周病予防に関する実証事業」
モデル事業実施報告

歯周病リスク

低, 64.7%
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中, 29.4%

歯周病リスク

高, 5.9%
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1
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対象者数 受診者数 受診率

１歳６か月児健診 4,461人 3,533人 79.2％

２歳６か月児歯科健診 4,807人 3,087人 64.2％

３歳児健診 4,796人 3,761人 78.4％



幼児歯科健診の千葉県と船橋市の比較
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3歳児むし歯有病者率 5年前との比較
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学校数 在籍数 受検者数 受検率

小学校 ５５校 33,175人 32,454人 97.8％

中学校 ２７校 15,640人 14,714人 94.1％
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船橋市立小学校歯科健診
むし歯のある児童の変化
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歯肉の状態２の者の割合（中学生）
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高齢者生活実態調査
令和４年度

介護保険課資料
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調査実施の概要
調査名 調査対象 調査方法 配布数 有効回収数 有効回収率

高齢者基本調査 市内在住の65歳以上

の高齢者から要介護
認定者（要介護1～5）
を除いた5,000人を抽
出

郵送配布・郵送
回収
WEBアンケート

5,000 3,589 71.8％

ひとり暮らし高齢者・
高齢者のみ世帯調査

市内在住の65歳以上

のひとり暮らし高齢者
または高齢者のみ世
帯の者から要介護認
定者（要介護1～5）を
除いた5,000人を抽出

郵送配布・郵送
回収
WEBアンケート

5,000 3,861 77.2%

要介護高齢者調査 市内在住の65歳以上

の高齢者から要介護
認定（要介護1～5）を
受けている4,000人を
抽出

郵送配布・郵送
回収
WEBアンケート

4,000 2,479 62.0%

若年調査 市内在住の40～64歳
の市民から1,000人を
抽出

郵送配布・郵送
回収
WEBアンケート

1,000 545 54.5%
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ふだんから健康や介護予防のために取り組んでいること
（複数回答可）
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要介護高齢者調査
現在、口腔ケアについて行っていること（複数回答可）
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自分の歯の本数と入れ歯の状況
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はい（毎日） いいえ 無回答

高齢者基本調査 88.2％ 6.7％ 5.1％

ひとり暮らし高齢者・高齢者のみ世帯
調査

88.6% 5.5％ 5.9％

39.1%

38.9%

15.7%

16.6%

28.4%

29.2%

11.2%

9.1%

5.6%

6.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高齢者基本調査

ひとり暮らし・高齢者のみ世

帯調査

20本以上 20本以上で

入れ歯有

19本以下で

入れ歯有

19本以下で

入れ歯無

無回答

n=3,589

n=3,861



「かかりつけ」を持っていますか
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高齢者のみ世帯調査

高齢者基本調査

「かかりつけ歯科医」

持っている 持っていないがいるとよいと思う 持っていない 無回答

高齢者基本調査
n=3,589

ひとり暮らし・
高齢者のみ世帯調査
n=3,861

要介護高齢者調査
n=2,479

若年調査
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高齢者基本調査

「かかりつけ医」
近所に持っている 総合病院にかかりつけ医のように

みてもらっている

病院・医院を特定せず

その時々でみてもらっている

滅多に病気にかからないので

よくわからない

その他 無回答
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高齢者のみ世帯調査

高齢者基本調査

「かかりつけ薬剤師・薬局」
持っている 持っていないがいるとよいと思う 持っていない 無回答



口腔保健支援事業

31



32

口腔保健支援事業
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